

◆关注

保持奋斗热情 科学高效学习

——我市高考优秀学子学习经验分享会小记

□记者 杜磊 见习记者 陈怡霏 文图

近日,我市4名今年考入“双一流”高校的优秀学子现场分享了成长和学习经验,并一一解答在场学生和家长的困惑,引发众多学生和家长的共鸣。

对于还在奋斗路上的学弟学妹来说,如何掌握学习方法和技巧、如何规划自己的学习、如何保持高效的学习状态等都是他们亟待解决的问题。关于这些问题,让我们一起来听听他们怎么说。

周戍然:3500个单词储备

高考成绩:636分

录取院校:复旦大学

座右铭:命是弱者的借口,运是强者的谦辞

在分享中,周戍然围绕如何学习、生活、考试等方面,进行妙趣横生、深入浅出地分享,并针对英语学科学习方法与技巧,为大家介绍了自己的学习经验,为现场学子和家长带来一场干货满满的分享。

“对于文科生而言,一定有大量的背诵内容,背诵需要一定技巧,但首先是在理解的前提下,否则就是死记硬背,往往记得快,忘得也快。”周戍然说,“记忆需要一定技巧,重复是记忆最简单的法宝。学习方法因人而异,了解自己是学习的基础。我身边的同学有的是听觉型,有的是触觉型,他们对声音或者图像特别有感觉,会找到自己的记忆方法和规律。对我而言,我需要把记忆的单词写下来,最终形成一个思维导图,这样回忆起来更有迹可循。”

在学习计划上,周戍然一般不会给自己制订一个很宏大的计划。“我会先设立这个学期的目标,再到这个月的目标。有了大方向后,我再逐步细化目标,分解成每天有针对性的弱项提升,然后把每天的计划一步步达成。”周戍然说。

对于高三文科生,周戍然建议还是要紧跟老师的步伐,回归课本:“高考英语我考了147分,我的技巧是把学习分成几块任务,英语阅读、完形填空,最重要的是阅读要抓住重点,把文章看懂,更多的是平时的积累,我的建议至少要有3500个单词的储备。”



▲优秀学子现场分享成长和学习经验

邢浩旗:分数也有性价比

高考成绩:662分

录取院校:哈尔滨工业大学

座右铭:平坦的道路固然易行,但只有泥泞的小径才能留下脚印

“到高三阶段,大家应该对各自的强弱科都有了一个深入的了解,这时就要对学习分数有一个科学的规划,比如一位同学的目标是考600分,那么这些分数都是从哪里来,哪些科目比较好得分,这样对学习有一个指导作用,让学习更加轻松,更有目标性。如果说数学分配到了120分,那么我们是否可以将一些不必要的题提前放弃,比如最后一道压轴题的后两问,想要得到这十几分,相对于前面的题目来说是非常难的,我建议先拿到性价比高的分数。”邢浩旗说。

邢浩旗的学习习惯是准备一个日程表,将每天有价值的知识点记到一个笔记本上,把当天所学进行一个汇总。“晚上,许多人可能连当天学到了什么都记不起来。这个本子就能很有效地避免这样的情况发生。”邢浩旗说,“我从‘百日誓师’开始,每天复习两次以上,三天一回顾。我们学习的根本目的是把知识点记到脑海中,而不是忙忙碌碌上一天课。上课不是我们的目的,将学到的知识在考场上得以施展才是目的。”

刘文博:带着思考去做题

高考成绩:645分

录取院校:西北工业大学

座右铭:路漫漫其修远兮,吾将上下而求索

“我发现许多学生不会审题,这就意味着没有抓住题目背后的命题思路。”刘文博建议,大家可以尝试寻找每个知识点之间的规律,把知识点进行分类、归纳、整理,了解哪些知识点只需要了解、哪些知识点需要掌握,有针对性地去学习,这样学起来才会达到事半功倍的效果。另外,在解题过程中也要善于抓住题目背后的命题思路,学会从做题者转变为讲题者、命题者,这样有助于快速找到正确的解题方向。

此外,要把考题跟课本知识点结合起来。带着思考去做题,每做一道题都要反思收获是什么。在学习中遇到困难和挫折时,要学会调整自己的心态,多和同学、老师交流,还要多进行体育锻炼,以更加饱满的精神状态投入到学习中。

贾凯昕:保持对学习的热情

高考成绩:603分

录取院校:中山大学

座右铭:往者不可谏,来者犹可追

“我报考的是中山大学外国语学院,语言学是一项工具型的学科,属于人文学科的一部分。”贾凯昕说,语言是认识世界的一扇窗户,人文学科包罗万象,毕业后他不一定从事相关的工作,但可以为他打开更多的可能性。

贾凯昕建议,要在相对枯燥的学习生活中找到自己的乐趣,保持一份对学习、生活的热情。在学习过程中要注重效率,效率不高时不要硬逼着自己学习,调节好自己的心情后,保持宁静的心情高效地学习。

面对面的交流,增进了大家对优秀学子如何高效学习的了解,在孩子心中点燃了奋进的火炬。正如接力赛中的每一棒,知识和经验在一代代学子间不断传递,推动学子们不断前行,在人生的赛场上跑出更好的成绩。

◆第二课堂

非遗编织走进暑期托管班



运城晚报讯(记者 杜磊 见习记者 陈怡霏)“把短线对折,放在长线的中点处……”8月13日上午,在盐湖区党群服务中心三楼,一堂生动的编织课正在进行(左图)。

为进一步丰富孩子假期生活,解决暑期“看护难”问题,团市委、市少工委在我市多地开展了“青春护苗 七彩假期”爱心托管服务,盐湖区党群服务中心作为托管点之一,在给孩子带来看护服务的同时,还开展了丰富多彩的实践活动,让孩子度过

了一个更为快乐、充实的假期。

编织课上,主讲人郭老师首先给孩子们介绍了中国结的历史、寓意和特点,向他们展示了各种美丽的编织样式,最后为孩子分发丝线,让他们动手体验单向和双向平结的编法。刚拿到丝线时,孩子们还没有完全掌握编织技巧,不时就会弄错编的方法和顺序,在老师和志愿者的悉心指导下,小朋友们慢慢熟练起来,不一会儿编成了一条条漂亮的手链,脸上也露出自信满满的笑容。“我觉得这节课特别有意

思,能了解到很多编织技巧,也让我动手能力更强了。”拿着编好的手链,小学生张初夏高兴地说。

“希望通过给大家讲课,能让更多小朋友感受到我们传统文化魅力,学习和爱上传统技艺。”郭老师说。志愿者陆景斌表示,除了这次的编织课程,团市委、市少工委还为孩子开设了很多有趣的体验活动,比如剪纸体验、红色教育研学等,帮助小朋友了解更多知识,让孩子在假期里更有收获。